

· 经济 ·

启隆乡

启隆乡隶属江苏省启东市，位于崇明岛北侧，地处长江北支入海口，南邻崇明长征农场，北与启东市本土隔江相望，西接海门市海永乡，东连上海市滩涂造地公司围垦的北湖。从地形看，启隆乡是江苏省启东市伸入崇明岛的“飞地”。启隆乡由永隆沙和兴隆沙两沙组成，经过十多次围垦，现占地面积 36.8 平方公里，两沙东西长 20 公里，南北宽 1.5 公里，常住人口 3332 人。作为启东唯一一块直接与上海接壤的土地，启隆乡将是沪崇启大通道的中转站，扮演着接轨上海的先行区、试验区、示范区的角色。

皇甫萍 朱全弟



责任编辑/施淑洪 视觉设计/竹建英

· 特色 ·

绿色食品

启隆乡由长江入海口的泥沙淤积而成，这片土地上多年生长芦苇、芦叶、大米草等腐烂，又有鸟类越冬栖息留下鸟粪，土质经年累月变得相当肥沃，更从未施用过禁用农药，附近无工业污染源，自然环境好。启隆乡现有启东最大的国家级绿色食品基地，土地面积 3 万亩。

皇甫萍 朱全弟

一条“连心坝”传递“邻里情”

——沪苏共筑永兴坝促两地经济发展

· 共建共享 ·

2002 年 5 月竣工通车的永兴坝位于兴隆沙南侧夹泓西部，大坝长 800 米，坝顶宽 8 米，坝顶标高 8 米。它把永隆沙、兴隆沙和崇明岛连成一体，为沪、崇、启大通道的建设，促进经济繁荣，创造了良好条件。

团结治水共建永兴坝

上世纪以来，长江北支流量进一步减小，泥沙大量淤积，河槽逐步萎缩，江中连续形成一连串飘忽不定的沙洲，上世纪 90 年代中期，由于双方都要在那些沙洲上圈围，引发了一场省市边界纠纷。与此同时，长江北支河道出现的潮流变形和盐水上溯倒灌等，给崇明和启东都带来了不利影响。

上海有许多人不知道，崇明岛上还有江苏的两个乡。今天上午，本报上海边界行报道组从南门港上岸开始崇明岛行程，第 19 站来到启隆乡——一块属于江苏启东市的地方。这里的居民和崇明人民在同一片土地上和谐相处。启隆乡党委书记季忠新首先向我们介绍了一条“连心坝”。

2000 年下半年，上海市水务局邀请启东和崇明就兴隆沙南侧泓道封堵工程进行友好协商；2003 年 5 月，这项工程以永兴坝竣工通车仪式为标志顺利告成。本报记者先后



■ 崇明岛上几块江苏省地界碑竖在永兴东路路边 程楠 摄

两次到现场报道。今天，当记者登上永兴坝时，拨开石碑后面的草丛，“沪苏友谊，万古长青”八个字赫然入目。这座坝不仅连接了永隆沙、兴隆沙和崇明岛，还是江苏省和上海

市的“友谊坝”“连心坝”。

记者采访了永兴坝建设的参与者，担任过启隆乡副乡长的水利专家陆晓升。陆晓升介绍说，永兴坝最初的选址并不在现在的位置上。因

上海方面需要将北湖围堰成湖，考虑筑坝，最初规划位置在崇明县境内，计划耗资 1200 万元，但这么建坝风险大，造价也高，后经沪苏两地双方协商，改在兴隆沙拦腰建坝，把施工任务交给了江苏方面。启隆乡党委书记季忠新说，这座坝的建造给启隆带来了 200 万元的人工费，解决了当地政府缺乏资金的燃眉之急。

连接两地激发新商机

永兴坝给崇明和启东两地都带来了直接效益。崇明岛和兴隆沙之间原有一个狭长的泓道，永兴坝建成后，使得这里形成了一个湾，后经圈围又成了“北湖”，“北湖”如今是上海 7 个大型的人工湖之一，主要起蓄水功能，可减轻海水上溯、水质咸化的影响，保障枯水期为海岛工农业生产

和人民生活用水提供优质水源。

“北湖”周边将综合规划和开发，发展生态旅游。而对启隆乡这个国家级绿色食品基地来说，有永兴坝连接崇明岛后，各种绿色食品可源源不断通过崇明岛销往上海。当然，两地居民的来往也更为便捷。

记者 皇甫萍 朱全弟 通讯员 张弛

一艘渡船通南北

兴隆沙码头每天接待崇启旅客 400 人



■ 兴隆沙码头两地乘客往来不断 程楠 摄

来旅客越来越多，公交线路终于直通码头了。沈士冲说，现在两地每天来往的人数总在四五百，很多是走亲戚的，更多是做生意的，一天打个来回也不再是啥难事。

不过沈士冲明白，现在他做的

是“暂时生意”，等崇启大桥通车后，渡船码头也就该“退休”了。听说这儿将作为旅游景点保存，这个被江风吹黑了皮肤的汉子方才面露安慰之色。

记者 朱全弟 皇甫萍 实习生 龚媛媛

小酌老白酒尽品大团蟹

· 边界休闲 ·

启隆乡海鲜多，配海鲜的就是崇明老白酒，连主食米饭所用的大米也全部是崇明有机米。从餐桌到生活的方方面面，我们感受到了两地的交融互动。

启隆乡由永隆沙、兴隆沙两沙组成，目前已成为国家级绿色食品基地，岛上有鸟类与鱼类各 108 种，野鸭到处可见。就在启隆乡乡政府对面，开着一家“崇明供销社超市启隆店”，在旁边的永兴中路上，

随意跑过去是吃不到的。还有大扁身子的鲳鱼，放点剁椒蒸熟，鲜香又细腻。下海鲜的酒“绝配”就是崇明老白酒，再烧上条崇明鳗鲡，拌点崇明金瓜丝，一顿饭吃得心满意足。

本报记者 皇甫萍 通讯员 张弛

【交通介绍】

自驾车：延安路高架—南北高架—共和新路—蕴川路—右转至盛石路—一直开半公里—石洞口码头—崇明南门港—三双公路—长征公路—江申南路—永隆沙

公交车：乘 51 路、北宝专线、宝杨码头专线至宝杨路码头再换乘轮船至南门港，乘南长线到永隆沙。

地域紧相连 邮路多周折

· 一路采风 ·

崇明、启隆紧相邻，只要愿意，嫁到崇明的媳妇一上午能回好几趟启隆的娘家，启隆的生意人一下午也能到崇明贩好几次化肥，但是，由于行政区划的关系，一封普通的家书从启隆送抵崇明却需要整整 5 天！地域相连，邮路周折，启隆乡邮电所老所长陈林生一直觉得这是莫大的遗憾。

虽然地处崇明岛，但因隶属江苏，启隆寄往崇明的邮件必须先送到江对岸的启东，经过南通等地辗转发往上海市区，再渡过长江送达崇明，这种情况一直持续到现在。20 多年前，为方便企业职工之间通信，两地人自发在崇明长征农场设立了“911”信箱。员工每天一次在此交换信件，以节省邮路耽搁的时间。后

来，两地的普通居民也可以通过这个渠道投递信件，特殊的邮箱一直用了十几年，直到企业倒闭而消失。两地的邮件往来重又兜起大圈子。

陈林生老人说，电信方面就好多了，在 1969 年五七农场建立的同时，启东市在启隆乡开办了集电信、邮政、广播等业务于一体的邮电所。农场成立之初，没有足够的财力跨过长江，铺设与江苏省连接的电话线路，所以启隆乡就借用崇明电信的线路架起了第一条电话线；后来还利用自己的地理优势，帮助海门连接上了崇明电信的电话网。

几十年过去了，科技发展并没有加快邮件传递，崇明人依旧要隔周才能收到启隆的信函，启隆人也只能看到三五天以前的《新民晚报》……老邮电陈林生希望有关部门有效沟通，解决这个难题。

记者 皇甫萍 朱全弟 实习生 龚媛媛

“我们和崇明连接上了”

永隆沙最早的定居者见证沙洲“成长”

蔡雪春，1968 年 11 月 25 日作为第一批 108 位围垦者的一员，和家属一起从启东老家来到永隆沙，后担任启东五七农场副场长，一直扎根在这块沙洲上。

围垦、芦苇、种青，这些是蔡雪春生命中的“关键词”，伴着兴奋的眼神和不断比划的手势，他的讲述将记者带到了 40 年前围垦的现场……

他的讲述正是蔡雪春和他同事们的劳动使得这片土地日益扩大并最终与崇明岛相连。种青，通过种植芦苇进行围垦。“当时我们就住在芦苇盖的房子，没有家具，也没有自

来水，吃的水是从井里打上来，再用小船和拖拉机送到各家。”

蔡雪春看着沙洲长大，也体验着生活的不断改善。沙洲上工业的开端——砖瓦厂的创办使他告别了芦苇房。上世纪 80 年代居民们喝上了自来水。以后又有了液化气供应站、银行等。

蔡雪春特别谈到了永隆沙与崇明相连的故事：“通过筑坝，我们和崇明连接上了，后来修了路，这样乡里三个砖瓦厂的产品可以销往崇明了，万一有个急病，直接到崇明的中心医院……”

本报记者 皇甫萍 通讯员 张弛